努力培养和造就一大批高素质的 会计人才

谢旭人■

同志们:

在《国家中长期人才发展规划纲要(2010 - 2020年)》和《会计行业中长期人才发展规划(2010 - 2020年)》颁布实施一周年之际,召开全国会计人才工作座谈会,具有重要意义。在此,我代表财政部,向大会的召开表示热烈的祝贺!向全体与会代表并通过大家向全国1400万会计人员致以亲切的慰问!向关心支持会计人才成长的各级领导和社会各界表示衷心的感谢!

会计人才是我国人才队伍的重要组成部分, 是维护市场经 济秩序、推动科学发展、促进社会和谐的重要力量。改革开放 以来特别是近年来,在党中央、国务院的正确领导下,财政部 门立足经济社会发展大局,全面推进会计改革与发展,大力 完善会计法制, 积极推进国际趋同, 加快健全会计标准、 发布内控规范, 推动注册会计师行业做大做强, 取得了显著成 绩。与此同时, 作为会计工作不可或缺的有机组成部分, 会计 人才工作围绕落实国家人才战略部署, 以推进法律法规建设、 管理体制建设、高端人才机制建设等为重点, 积极创新评价方 式,优化人才结构,健全人才成长环境,取得了新的成绩。会 计人才队伍规模持续扩大, 较好地满足了经济社会发展对会 计人才队伍的客观需要。广大会计人员奋发有为、开拓创新, 在规范市场经济秩序、促进资本市场健康可持续发展、深化国 有企业改革重组、强化企业财务管理等方面,发挥了重要作用。 一个由财政部门牵头负责、相关部门和单位协调配合的立体化 会计人才管理体制基本形成; 高中低层次清晰、分门别类协 调推进的会计人才队伍初步构建。特别是抓住经济社会发展 对高端会计人才的急切需求, 创新会计人才培养模式, 着力实 施全国会计领军(后备)人才工程,起到了高端引领的辐射和 带动作用。按照《国家中长期人才发展规划纲要(2010-2020 年)》总要求,2010年财政部率先发布了《会计行业中长期人才 发展规划(2010-2020年)》,这一规划的贯彻实施必将进一 步推动会计人才工作发展。

人才是第一资源,是国家发展的战略资源。胡锦涛总书记在"七一"重要讲话中明确指出:"中国特色社会主义道路能不

能越走越宽广,中华民族能不能实现伟大复兴,要看能不能不断培养造就大批优秀人才,更要看能不能让各方面优秀人才脱颖而出、施展才华。"这为做好新形势下的会计人才工作指明了方向。当前和今后一段时期,经济社会发展的新形势、新任务对会计人才队伍建设提出了更高要求,也为实施会计人才战略提供了广阔的舞台。做好会计人才工作,要高举中国特色社会主义伟大旗帜,以邓小平理论和"三个代表"重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,全面落实《国家中长期人才发展规划纲要》和《会计人才规划》提出的各项目标任务,努力培养和造就一大批高素质的会计人才。

一是要明确方向,服务发展。要牢固树立和落实促进科学发展的人才观,将服务经济社会发展作为会计人才队伍建设的出发点和落脚点。企事业单位的会计人才,要不断拓展工作领域,积极参与单位内部经营管理;注册会计师要着力提升职业素质,拓展业务领域,不断提高服务经济社会发展能力;会计教育工作者要潜心钻研,锐意创新,不断提高学术水平和教学质量;会计管理工作者要立足服务经济社会发展全局,积极探索,大胆创新,不断提升会计管理水平。

二是要突出重点,统筹推进。要着力培养造就大型企事业单位具有国际业务能力的高级会计人才、培养造就具有国际认可度的注册会计师、培养造就具有国际水准的会计学术带头人。要以全国会计领军(后备)人才培养工程为重要平台,培养造就一批具有国际视野、知识结构优化、实践经验丰富、创新能力突出、职业道德高尚的高层次会计人才,带动会计人才队伍整体发展。同时,统筹推进各类别、各层级会计人才队伍建设,促进会计人才队伍结构更加协调,有效满足经济社会发展对各层次会计人才的需要。

三是要改革创新,健全机制。要准确把握经济社会发展的新形势新任务新要求,不断解放思想,改革创新,着力解决阻碍会计人才发展的突出矛盾和问题,调动方方面面做好工作的积极性。要把用好用活人才、提高人才效能作为会计人才队伍建设的重要任务,把深化改革、创新会计人才培养机制作为推动会计人才发展的根本动力,牢固树立以人为本、人才是科学

财政部会计司负责人就《会计改革与发展 "十二五"规划纲要》答记者问

2011年9月9日,财政部发布《会计改革与发展"十二五"规划纲要》(财会[2011]19号)(以下简称《规划》),这是指导未来 五年我国会计改革与发展的纲领性文件。近日,财政部会计司负 责人就《规划》的有关问题回答了记者的提问。

记者:《规划》的发布实施是我国会计行业的一件大事,《规划》的制定背景和重要意义是什么?

答:国家"十二五"规划明确了今后五年经济社会发展的主要目标,为新形势下全国人民努力奋斗、全面建成小康社会指明了方向。我国会计改革与发展置身这一时代背景,肩负着为实现国家"十二五"时期经济社会发展目标做出应有贡献的时代使命。

会计作为经济社会发展的基础性工作,对社会主义市场经济体制的建立和不断完善,对资本市场的培育发展和国有企业的改制重组,对优化投资环境和提高资源配置效率,对保障经济信息质量和增强国内外投资者信心等,发挥了重要作用。在此过程中,会计的内涵和外延不断丰富和扩大,会计服务企业发展的理念、内容、方式和范围等也不断创新和发展,会计工作呈现了欣欣向荣的局面,会计作用也越来越突出。随着经济全球化趋势的日益加深,我国"引进来"、"走出去"战略的深入实施,社会主义市场经济的不断深化和多层次资本市场的改革完善,特别是企业重组的活跃、海外并购的提速、中小板的推出和国际板的酝酿,进一步扩充了会计职业的空间领域和会计服务的市场需求,对会计改革与行业发展提出了新希望、新要求。

要把握好党中央、国务院对会计行业提出的新希望, 满足

好经济社会发展对会计行业提出的新需求,适应好全球会计行业呈现的新趋势,会计工作必须紧紧扎根于经济社会发展,坚决服从于人才强国战略、信息化发展战略等一系列国家战略,坚持服务于市场经济发展和企业进步,密切关注于国内新兴市场需求和国际经济社会形势。基于以上思路,根据党中央、国务院提出的新任务新要求,在深刻分析当前国际国内形势和会计行业特点、发展现状的基础上,《规划》确立了"十二五"时期会计改革与发展的指导思想、总体目标和任务措施。

《规划》的发布实施, 对于进一步深化会计改革, 推动会计 事业持续稳定健康发展,更好地发挥会计在促进经济社会发展 中的基础性作用, 具有十分重要的意义。首先,《规划》的实施为 会计改革发展提供了重要机遇。目前, 我国会计发展中不平衡、 不协调、不可持续问题依然突出,制约会计科学发展的体制机制 障碍依然较多,全球各国围绕会计技术、会计标准、会计人才等 方面的竞争更加激烈, 我国会计发展的外部环境更趋复杂。应 该说,《规划》的发布实施坚定了新时期加强会计行业建设的信 心和决心,将会计工作提升到了新的战略高度,为会计行业发展 注入了强大动力。其次,《规划》的实施为会计改革发展指明了方 向。《规划》审时度势、在充分考虑我国经济社会发展需要、结合 我国会计行业发展现状的基础上, 确立了会计改革与发展的总 体目标,即健全适应社会主义市场经济体制要求的会计体系。围 绕这一目标,《规划》提出健全六大会计体系, 涵括了会计工作的 方方面面。第三,《规划》的实施为会计改革发展提供了政策支 持。《规划》针对我国会计改革发展中亟待解决的重大问题,提

发展第一资源的理念, 加快构建与社会主义市场经济体制相适 应、有利于推动科学发展和经济发展方式转变、充分体现人才 价值的会计人才发展体制机制, 让一大批高素质的会计人才不 断涌现出来。

同志们:

今年是中国共产党成立90周年,也是"十二五"开局起步之年,实施好《国家中长期人才发展规划纲要》和《会计人才规划》

意义重大。让我们在以胡锦涛同志为总书记的党中央坚强领导下,坚持科学发展,明确努力方向,大胆开拓创新,努力建设一支国际一流的会计人才队伍,为促进我国经济社会发展提供更加扎实的会计人才保障,为全面建设小康社会宏伟目标做出新的更大贡献!

(本文系财政部部长谢旭人 2011年9月25日在全国会计人 才工作座谈会上的讲话稿)